



←博一新能源产业转型升级改革示范点

山东华成集团车间,工人在紧张工作中。

编者按

千百年来,一条大街贯穿博山南北,浓厚的“尊商、重义”的文化基因传承至今。

千年炉火,疏光璃彩。从1904年清政府在博山设立国内第一个玻璃厂算起,淄博近现代工业发展已走过了110多年历程。

如今,经济形势在变,产业结构在变,市场需求也随之而

变。这些新的变化,无论是对于一座城,还是对于企业,带来的都是一场全新的考验。

处于变局中的博山正大力实施“六大赋能行动”、高质量发展“十二大攻坚行动”“十五大重点改革攻坚事项”,全力抓好“七个方面、十六项重点工作”,全力推进“新型工业化强区、国际化文旅之都、高品质生

态城市、幸福美好新博山”建设。

淄博市委十二届十一次全体会议提出了“十四五”时期“七个跃上新台阶”的发展目标,描绘了到二〇三五年建成务实开放、品质活力、生态和谐的现代化组团式大城市,基本实现社会主义现代化的远景目标。

如何实现目标?沉下身子抓落实,聚焦难点谋突破。

2020年12月22日,随着大众日报与博山区战略合作的签约,“大众融媒记者看博山”大型采访活动正式启动。大众融媒记者深入“齐鲁之心”博山,探寻托举起转型发展、高质量发展的博山力量源泉。

## 产业布局的博山蓝图

产业经济是促进城市发展的重要指标,产业发展的优劣直接影响着城市的未来。如何让产业发展促进城市的发展,是每一位城市决策者都需要思考的问题。

以产业布局勾绘城市蓝图,以聚焦聚力实现产业攀登……过去的一年,博山区危中寻机、攻坚克难,在产业布局 and 重大项目推进工作中交出了一份令人满意的答卷。

### 古窑插上翅膀 项目独树一帜

“比前期预想的要快很多,项目各个板块都在提速,这是此前我们没有想到的。”

1月24日下午,再次与记者对话的厦门朗乡投资发展有限公司董事长李亚明在谈起颜神古镇项目时,早已不见3个月前的茫然与焦灼,言语间满含对未来的预期与自信。

“博山陶琉艺术节·2020博山琉璃双年展”的余热延续至今,寒冷似乎也没能阻挡游客探寻历史的热情,李亚明身后的颜神古镇——古窑村不仅成为了一处“网红”打卡地,更成为了博山区众多重点项目最独树一帜的代表。

在李亚明看来,对于如何在现有遗存的基础上将传统物质文化与地方产业结合,是颜神古镇项目的核心问题,厚重的历史文化底蕴是古窑村引人入胜的价值所在。

李亚明坦言,此前呈现出来的古窑村开发效果还未达到预期的百分之三十。管中窥豹,尚未展现出来的细节内

容,既是遗憾,亦是期许。

时隔3个月后的今天,古窑村45亩启动区整体改造已实现全面铺开,备受瞩目的接待中心、匡钵厂陶琉主题景观区等建成投入使用,部分精品民宿主体封顶,配套设施也正加紧施工。

“博山区对待重点项目的信心和决心感染着我们每一名投资人,打破常规、加速推进项目建设是我们能够回馈这座城市的最好礼物。”

如李亚明所说,在过去的一年,博山区始终坚持项目为王、转型为纲,“实”字当头、“干”字当先,在促进项目早日投产达效工作中收获颇丰。

根据博山区发展和改革局提供的数据,2020年,博山区共确定省市重大工程项目87个,总投资309亿元,年度计划投资93.3亿元。其中,省级项目7个,总投资41.5亿元,年度计划投资9.9亿元,预计全年完成投资18.4亿元,投资完成率185.9%;市重大项目24个,总投资154.1亿元,年度计划投资35.2亿元,预计全年完成投资36.5亿元,投资完成率103.7%,实际新开工项目13个,开工率达到了100%。

### 聚力产业攀登 转变已成共识

虽头顶全国首批制造业“单项冠军”示范企业、入选国家科技创新万人计划等众多光环,但山东华成集团董事长陈维茂留给业界的更多“猜想”,始终未能绕开多个军工领域的“惹眼”关键词。

“所谓的‘神秘’,其实是源于企业在产品研制方面填补国际空白、技术指标处于国际领先水平的能力。现实中,我们是一家集水环真空泵及压缩机、精密减速机的高端装备产品研发、生产、销售于一体的企业,也是国家高新技术企业和国家知识产权优势企业。”

1月25日,陈维茂在接受大众日报淄博融媒体中心记者采访时介绍说,在过去的17年间,由他们公司生产的水环真空泵产销量已连续位居国内同行业第一位,产品广泛应用于煤炭、冶金、电力、造纸、化工、轻工、制药等行业,在全国煤炭行业瓦斯抽放市场中占65%以上的份额,在山西、陕西等煤炭大省中占到了90%以上的份额。

“在坚持产业优化和技术创新研究的基础上,我们先后设立了山东省流体机械工程技术研究中心省级示范中心、省级企业技术中心和省级工业设计中心,成立了院士工作站、博士后科研工作站,企业也因此成为了国家工信部认定的首批制造业‘单项冠军’示范企业和专精特新小巨人企业。”

在陈维茂的身后,由其公司开发制造的精密减速机以及开发的九大系列上千种规格的齿轮传动设备,通过科技鉴定,已达到国际先进水平,可完全替代进口产品,目前已成功应用于军工项目。

纵观整个博山区,山东华成集团也只是“四强”产业中的“冰山一角”。根据博山区工业和信息化局提供的数据,2020年,博山区“四强”产业企业共计123家,其中新材料产业企业

52家、智能装备产业企业63家、新医药产业企业5家、电子信息产业企业3家。

值得关注的是,在2020年1月至12月,博山区“四强”产业增加值占规模以上工业比重为63.8%,同比提高5.2个百分点。

“企业改造升级,阵痛不言而喻,而要实现高质量发展的目标,必须树立新的发展理念,这已成为博山区所有企业的共识。”陈维茂说。

### 路虽曲折有目标 未来蓝图已清晰

从大力提升“四强”产业到推动传统产业“五个优化”,从培育企业标杆到落实《关心关爱企业家的十条措施》,过去的一年,随着博山区“亩产效益”评价改革工作的深入推进,博山工业“产业攀登”最终实现了危中寻机、攻坚克难。

1月26日,博山区工业和信息化局党组书记、局长李绪涛在接受大众日报淄博融媒体中心记者采访时表示,2020年,博山区大力实施“六大赋能行动”、高质量发展“十二大攻坚行动”和“十五大重点改革攻坚事项”,按照博山区委区政府“一个目标、三个聚力”总体思路和“七个方面、十六项重点工作”部署,聚焦聚力博山工业“产业攀登”,全力推动经济企稳回升,工业发展取得了新成效。

“以策划实施重点技术改造项目为例,2020年,博山区实施57项重点技改项目,总投资42.86亿元,年度投资22.85亿元,投资增速46.9%,位列淄

博市第一。”

李绪涛介绍说,在培育企业标杆工作中,博山区制定了《工业企业“专精特新—瞪羚—独角兽”梯队培育计划》,初步建立了“专精特新—瞪羚”企业培育库,并实施动态调整,实现瞪羚企业培育库入库企业24家。

而在谈到博山区2020年度重大项目建设攻坚行动中存在的问题时,博山区发展和改革局党组书记、局长周建强也不讳言,他说:“如高质量发展的项目支撑明显不足,破解要素制约的能力水平还不够高,项目前期手续办理的周期长,这些都是重大项目建设攻坚行动中我们亟须解决的问题。”

周建强表示,下一步,他们将根据上述问题,着力强化项目支撑,增强发展内生动力;着力解决“上热下冷”问题,凝聚转型发展合力;着力破解要素制约,激发社会发展动力。

产业布局与城市未来需求契合,功能定位与城市发展趋势一致,唯有高瞻远瞩、全力以赴,方可汇聚起深化改革、助力城市发展的磅礴力量。

路虽曲折,但心中有信念,前行便有方向。有了产业布局的蓝图,博山的未来已愈发清晰。

大众日报淄博融媒体中心记者 姜涛 孙良栋 李振兴



扫描“鲁中晨报”APP  
二维码查看更多专题内容